



## 济南市第三人民医院:

# 党建引领,打造泉城东部高水平医疗中心

2020年是济南市第三人民医院创建三级医院的决胜之年,机遇与挑战并存,新征程呼唤新作为。作为济南东部区域核心医院,济南三院始终高举党建旗帜,推动党建工作与医疗业务深度融合、凝聚共识转变作风,切实推动医院管理、服务和质量的全面提升,不断创新合作机制,为医院跨越式发展插上了腾飞的翅膀。



“让患者在家门口,就能享受顶级专家服务。”济南三院党委书记刘士懂说,专家会诊费、手术费用全部由医院承担,不增加患者一分钱的负担。为惠及更多患者,济南三院还紧紧依托齐鲁医院、山一大附属省立医院、山一大附院(省千佛山医院)等省内一流医院,重点解决危急重症病人,特别是急症病人的诊断和水平治疗。在院内,医院建立起多学科会诊体系。

从2019年开始,每天下午4点,在医院门诊楼3楼的多学科协作办公室,针对影像科、内镜室等发现的肿瘤病人逐一进行会诊。尤其在疫情期间,医院建立了多学科协作网上会诊群,包括肿瘤、胸痛中心、卒中中心和创伤中心等,让病人在三院免费享受到多学科会诊。

“今后,这样多学科联合作战的场景将是常态,帮助更多的患者获得更好的治疗。”刘士懂说,医院通过全面提升医疗服务,积极寻求发展机遇,在区域医疗中心建设的征程中力求实现新突破。

### 奋力创新发展,实现疑难手术零突破

今年5月初,31岁的李女士因子宫肌瘤,到济南三院进行手术治疗。就在术前进行心脏彩超检查时,意外发现其心脏上有1.8公分的房间隔缺损,如不及时进行手术治疗,后果将不堪设想。

一场惊心动魄的营救,就此拉开序幕。经过一场“头脑风暴”,济南三院整合全院专家的智慧 and 力量,精心为患者制定出“利用自

体心包,在体外循环心脏不停跳下进行房间隔缺损修补术”的个性化手术方案。

5月23日上午9点,在重症医学科、手术麻醉科的通力配合下,手术正式开始。经过两个多小时的鏖战,患者房间隔缺损修补手术获得成功。术后恢复出奇地顺利,仅四个小时,顺利拔掉身上的气管插管,术后第3天便拔出胸部引流管,可以独自下床活动。

这台成功完成的手术,实现了该院此类疑难手术“零”的突破,注定将被载入济南三院发展的史册。其实,为了迎接这一天的到来,济南三院“筹谋”已久。2019年,三院领导班子审时度势,为开展心脏外科手术完善了各项准备,购置先进设备,加强人员培训,围绕“心”领域开启“心”之探索。

数载用心扎实付出,终于收获硕果累累。在科室和专家们的积极探索实践下,6月17日,济南三院又顺利完成了一例冠状动脉搭桥术,这也是该院首例正中开胸心脏手术,为今后常规开展心脏外科手术,奠定了坚实的基础。

### 各中心全面起势,为创新发展注入强劲动力

服务百万人口,亟需使命担当。济南三院作为迅猛发展的东部区域的核心医疗单位,至少将为一百万人口提供就医、保健等服务。在刘士懂书记看来,这正是机遇与挑战并存。

“守护人民健康是医院义不容辞的责任担当,在发展机遇面前,

强化措施、狠抓落实,把自己做大做强,才能完成好东部医疗中心的任务,不辱使命。”刘士懂说,济南三院全体职工,也正在用实际行动,向着这一宏大的目标奋勇前进。

2016年12月,济南三院率先引进山东省第一台国产三代骨科手术机器人,确立了以骨科机器人为核心的骨科精准治疗中心,在国内较早开展机器人辅助骨科手术。机器人手术精准、创伤小、出血少、患者康复快,收到较高的经济社会效益。

该手术开创了山东省骨科手术智能化、微创化的机器人新时代,引起全省业界轰动。截止目前,团队已经完成500余例骨科机器人手术,惠及无数患者。2020年3月,医院又在全省率先引进智微天眼手术导引机器人,进一步提升了医院的硬件水平,为服务患者提供了强劲助力。

一直以来,济南三院还大力推进卒中中心、胸痛中心、肿瘤防治中心等中心建设,挂牌济南市唯一的创伤中心。其中卒中中心被国家脑防委、山东省卒中学会评为“示范防治卒中中心”,进入全国先进行列。

济南三院领导班子积极行动,挺膺担当,争取到了济南市应急创伤中心项目,连同正在规划建设的医疗康养综合楼,都将于年内开工建设。建成后医院医疗用房面积将扩大一倍,床位将近3000张,这将进一步助力医院实现东部区域医疗中心的伟大发展目标。

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 王小蒙 实习生 陈依萍  
通讯员 王竹君

### 患者在家门口,享受北京大专家服务

6月23日下午,北京大学肿瘤医院专家徐刚在济南三院肿瘤科会诊,为疾病治疗提供了宝贵意见。近年来,北京大专家频频前来会诊、坐诊,在济南三院已经成为常态。

医院整合北京优质医疗资源,和北京大学肿瘤医院、北京安贞医院、北京天坛医院、北京同仁医院等知名医院积极合作,让优质医疗资源下沉到基层,定期安排专家前来坐诊、查房、会诊,并进行手术指导。

## 山东省妇幼保健院生殖医学中心:

# 给我们一份信任,回报大家一个“好孕”

孩子是一个家庭的希望,但不少家庭因为困扰,导致一直无法拥有宝宝。而山东省妇幼保健院生殖医学中心却一次次给予这些失去信心的家庭以“新生”的希望。

据了解,山东省妇幼保健院生殖医学中心前身为山东省计划生育科学技术研究所,其历史可以追溯到1985年。2016年山东省妇幼保健院与山东省计划生育科学技术研究所合并,生殖医学中心由两家机构相关业务骨干强强联合组建而成,通过先进的医疗技术,让曾经无法孕育孩子的家庭,拥有了孩子的欢笑。



### 强强联合,为众多家庭带来希望

莉莎的故事只是一个缩影,在山东省妇幼保健院生殖医学中心,很多“重获新生”的故事在上演着。有被“宣判”无精症的男子,通过睾丸显微取精术,拥有了自己的宝宝。

生殖医学中心目前开展优生优育指导、生殖保健指导、女性生殖内分泌相关疾病及不孕症的诊疗、男性不育相关疾病的诊疗、不孕不育症的中西医结合诊疗、体外受精-胚胎移植及卵胞浆内单精子显微注射技术、夫精人工授精等相关技术、女性宫腔镜微创治疗、经皮睾丸/附睾穿刺精子抽吸术、睾丸显微取精术、男性无精子症手术取精及男科实验室各项检测等工作。

生殖医学中心设置多囊卵巢综合征、复发性流产、优生优育妇科、生育力评估、宫寒、输卵管微创、优生优育男科、男性功能障碍等专病门诊。目前试管婴儿的成功率维持在50%左右,赢得了患者的一致好评。

联系方式:电话:0531-68795317  
地址:山东省妇幼保健院门诊二楼



### 三次移植,被宣告“不孕”的她成功有了宝宝

莉莎(化名)跟老公结婚两年多了,两个人非常恩爱,可是一直没有成功怀上宝宝,是他们之间唯一的遗憾。

带着希望,莉莎和老公来到了山东省妇幼保健院生殖医学中心,找到主任杨慧军,杨慧军根据病情描述与检测诊断为多囊卵巢综合征及输卵管双侧不全梗阻。

杨慧军建议他们考虑试管婴儿,并耐心讲解了试管婴儿的过程,告诉她,因为年轻成功率会比较高,这也让莉莎重拾信心。

杨慧军首先对莉莎进行用药

调节,促进卵泡发育,同时B超监测排卵,十几天过去,时机到了,莉莎的卵泡发育成熟,医生为她定夜针,后天就可以取卵了。莉莎按捺不住激动的心情期盼着。

莉莎回忆道,“进入手术室,麻醉后取卵,整个过程没有一点痛苦,生殖中心的每一名医生和护士细心周到的照顾消除了我助孕过程中的紧张情绪。”

两个月后莉莎顺利完成移植,杨慧军嘱咐两周后来中心抽血查β-HCG。两周是如此的漫长,当杨慧军告诉莉莎结果是阳性的时候,莉莎激动地哭了,受孕

成功了!然而β-HCG又下降了,生化妊娠没有着床。接下来又进行了1次冻胚移植同样是生化妊娠!莉莎内心十分难过,也很失落!希望一次次破灭,感觉一切都变得昏暗。

杨慧军组织了科室讨论,针对患者上次获卵、胚胎及移植情况进行了综合评估,根据莉莎的个体情况重新调整方案,同时,考虑患者2次生化妊娠(是指精卵结合了,但并没有成功回到子宫着床,随着月经一起流产的现象)的病史,也进行了多学科会诊,跟风湿免疫医生进行了研讨,并进行

了一系列免疫等复发性流产方面的筛查,通过筛查后,患者抗核抗体等免疫指标发现异常,于是决定莉莎下次移植后应用相关药物进行处理。

休养了一段时间后,在杨慧军的鼓励和支持下,莉莎决定进行第3次冻胚移植。杨慧军选择了2枚优质胚胎移植进莉莎的子宫,术后莉莎联合应用相关药物,接下来便是痛苦而煎熬的等待!

终于突破了魔咒,闯关成功。怀孕8周时超声检测提示胎心、胎芽都很好。让人欣慰的是,现在莉莎肚子里的宝宝已经四个月了。